



——寻访名胜古迹⑥

初夏时节,踏入巨野县最东南端的大谢集镇昌邑,怀旧思乡之情油然而生。2200余年前,叱咤风云的著名战将彭越就生于斯,长于斯,成于斯。如今家乡留下的能与彭越相关的风物,恐怕就只有静静的彭河了。据说,当年彭越因战争运送粮草,才开挖了这条河,故称彭家河。

中国游击战的始祖——彭越

文/片 彭根成 刘谓磊



彭越,与韩信、英布并称汉初三大名将。他是中国第一个创造运用游击战术的军事家,可谓游击战的始祖。论军事谋略与指挥才能,彭越不如韩信。但论功绩,他却有过之而无不及。在楚汉战争中,正是他在楚军后方开展的游击战,使项羽两面作战,疲于应对。刘邦的正面防御,韩信的千里包抄,加上彭越的后方游击,形成了对项羽的合围,围歼了楚军,取得了楚汉战争的决胜性胜利,为刘邦打下了汉朝江山。



举旗反秦严明军纪

彭越,别号彭仲,生年不详,卒于公元前196年。巨野县大谢集镇昌邑人,少年时在巨野泽捕鱼为生。他为人机智果敢,重信守义,在伙伴及众乡亲中颇有威望。

当时,反秦起义风起云涌,陈胜、吴广等各路豪杰纷纷揭竿而起。有人鼓动彭越仿效他们也拉队伍造反。彭越摇摇头没有盲目行事,却在暗中壮大实力。一年后,彭越手下已聚集了一百多人的

好哥们。他们再三恳求彭越作他们的首领,举旗造反。彭越看到时机成熟,果断答应。同时约定:明早日出前为准,全体集合,迟到者斩。

可是,第二天日出已升竿余,竟然有十多人才到。彭越气愤地说:“我们约定在先,迟者斩。今天只杀最后那个人!”

众哥们起初没有当真,但彭越竟然真的下令,把最后迟到的那个人拉出来杀

了。然后,用那人的头祭祀说:“我娘我养,你娘我也养。今后凡不遵守纪律者,格杀勿论。”众人见状,大惊失色。从此,再没有敢自由散漫的了。严明的军纪,使彭越的队威震四方,投奔者快速发展到数千人。

不久,刘邦率军攻打昌邑城,彭越领兵援助。二人合兵具攻,均未破城。刘邦继续带兵西进,进入关中。彭越没有随行,仍活跃在鲁豫交界

之地的大野泽一带扩张势力。到秦朝灭亡时,彭越的队伍已发展到一万多人。

项羽进入关中后分封诸侯,惟独彭越没有得到任何分封,彭越十分不满。被封于齐国的田荣,准备起兵反楚。就派人给彭越联系,封他将军。田荣命令彭越攻击楚军,彭越率军开出大野泽积极响应。他的这支队伍勇猛善战,很快就成了楚国北部边境的大患。

声东击西神威无比

楚汉战争开始不久,项羽攻打齐国,田荣战败被杀。这时,彭越的队伍已迅猛扩大到三万多人,攻下了魏国东部十余座城池。不久,刘邦率军东进,彭越率领他的全部人马在外黄(今河南杞县)归附了刘邦。刘邦让他拥立魏豹为魏国国君,任命他为魏国宰相,并独掌兵权,负责平定梁地。

魏豹出身名门,原是战国时期魏国的公子。他的哥哥魏咎曾追随陈胜起义,被拥立为魏王,后来被秦军打

败,自焚而死。魏豹因率军跟随项羽进入关中,被项羽封为魏王。然而,在刘邦兵进中原之际,魏豹却献出魏国的土地,投靠了刘邦。魏豹和彭越名义上是君臣关系,但在军事上却各自独立。

由于刘邦接连战败,彭越拼命厮杀攻下来的城池,也得而复失。彭越被迫退守黄河沿岸,昼来夜没,以出色的游击战术,骚扰项羽后方。他利用项羽与刘邦打得不可开交之机,接连攻下了睢阳、外黄等17座城池。项羽

不堪骚扰,亲自率军赶来攻打,彭越却避而不战。等项羽转回头再去攻打刘邦时,彭越却又跳了出来。公元前202年,刘邦转入反攻后,彭越接连攻下昌邑周围20余城,得谷10余万斛,供应刘邦。

楚军粮草补给被切断,军事计划乱了套,后方频频告急。项羽被迫东征西战,率军疲于奔命,首尾不相顾。彭越这个“游击司令”,就象插在项羽背后的一把尖刀,成了令项羽头疼又无奈的心腹之患。刘邦乘虚东进,控制了

战场的主动权。

刘邦正面防御,韩信千里包抄,彭越在后方神出鬼没的游击骚扰,形成了对项羽的合围之势。项羽见大势已去,提出与刘邦议和,双方约定以鸿沟为界,平分天下。然而,就在项羽按照约定撤军之际,刘邦却乘机发动全面进攻,彭越也率领全部人马协同刘邦作战。几场血战,项羽兵败自刎。刘邦取得最后胜利,建立汉朝。

战功卓著受封梁王

刘邦在和项羽决战前,曾与韩信、彭越有过约定:打败项羽之后,三个人平分天下。为此,彭越不惜老本,率军包抄楚军后路,最后与刘邦、韩信会师垓下(今安徽灵璧南),把项羽逼上了绝路。

按照事前的约定,刘邦许诺分封给彭越的是睢阳以北到谷城的地盘。也就是现今河南商丘以南到山东平阴西南地区。如此辽阔的大地,

对彭越来说诱惑力实在太大了。然而,胜利之后,刘邦却食言,封彭越为梁王,立国于战国时期魏国的旧地。

彭越受封的土地,虽然没有刘邦原来承诺的大,但梁国地处中原,土地肥沃,物产丰富,彭越也很满意。梁国所属地域主要在现在的河南东南部,这里是他早期军事活动的主要根据地。彭越投靠刘邦不久,就连收10余座

城池,基本上平定了这一带。被封为梁王之后,彭越得到了从今河南商丘以北,到今山东鄒州以西,包括今山东菏泽,河南濮阳,开封,安阳及新乡部分地区的封地。由打鱼为生的平民,变成了一国之王,成为影响天下大局的人物,也是刘邦最亲近的老臣之一。

彭越年龄与刘邦接近,性格、脾气也多有相投之处。

在汉朝的开国老臣中,他是与刘邦走得最近的一位。彭越处事谨慎,凡事总是三思而后行。在韩信被革职查办后,他就更加小心翼翼,如履薄冰。他每年都按时进京朝拜刘邦,与刘邦一起喝酒谈天;刘邦每次出巡,只要有机会,彭越就会赶去迎驾。受到了刘邦的厚爱。

名将蒙冤惨遭醢刑

公元前197年,刘邦亲自率军讨伐叛乱,要求彭越出兵参战。彭越称病未亲去,只派了手下的将军带兵前往,得罪了刘邦。彭越想亲自前去解释。他手下的部将劝他不要白白送死,不如干脆起兵反叛。彭越不同意,也不敢去见刘邦,只好继续称病。

恰巧这时,彭越手下有个“小人”逃到刘邦那里,告彭越与部将准备谋反。刘邦立即派人前往梁国,彭越没

有任何准备,被捕入狱。被认定犯有谋反罪行贬为平民,流放四川。

押送的路上,彭越恰好遇到吕后,向她哭诉冤屈。吕后表示愿意帮忙,便将彭越带回京城。见到刘邦之后,吕后却说:“流放彭越等于放虎归山,不如趁机杀了他。”于是,吕后让彭越的家臣告发他再次谋反。彭越被杀于洛阳,惨遭醢刑,连灭三族,封国梁地被取消。

彭越,是刘邦打败项羽直接帮助最大的功臣。论功绩不逊于韩信。然而,也许正因如此,他才成了继韩信之后,第二个被刘邦杀害的开国功臣。

韩信临死之前曾经慨叹:“狡兔死,走狗烹;飞鸟尽,良弓藏;敌国破,谋臣亡。”其实,这句话用在彭越身上似乎比用在韩信身上更有说服力。韩信虽然没有起兵反叛,但确有谋反的意图,

以谋反罪诛杀他,也勉强是说。而彭越则是被冤枉的,他的惨死更能说明伴君如伴虎,刘邦早有诛杀功臣之心。

彭越与韩信、英布,是汉初三大名将之一。论军事才能,他不如韩信,论功绩,他不如二人。但彭越却是中国战争史上,第一个成功运用游击战术的开创者。在楚汉战争中,为刘邦打败项羽建立大汉王朝,立下了不朽功绩。

齐鲁晚报·今日巨野

新闻——扎根巨野,守望良知,弘扬正气
发行——随时征订,上门服务,一诺千金
广告——巨野城乡,无缝覆盖,点石成金

全心全意为巨野人民服务

热线电话: 18265068777